

# ERŐS VÁR

75



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

75. ÉVFOLYAM

2005 AUGUSZTUS

No. 4 (353), Vol. 75, August 2005, USPS 178-560

4. SZÁM

## VAN SZÓSZÓLÓNK, AZ IGAZ JÉZUS KRISZTUS!

*Olvasd: 1János 2:1-2.*

Az első évszázad végén az apostolok igehirdetése nyomán már kialakultak a gyülekezetek. Elkezdődött az egyház élete, vándorítja a Krisztustól kapott küldetéssel, az ígéret reménységében, de ezen a földön ... Ezen a földön, evilági keretek között, jelen és jövő, hit és látás, lelki és anyagi meghatározottság, immanens és transcendens feszültségében.

János apostol, a mélység teológusa, akit a levelek írójának tekintenek, felelős tisztséget töltött be a kisázsiai gyülekezetek körében. Jól látta a feszültséggel járó nehézségeket. Mintha előre látta volna a visszahúzó erőket az egyház jövőjének történetében. Minduntalan a kiindulási ponthoz, az alfához akarja visszaterelgetni a gyülekezetet, a Szeretethez, amely megjelenik Krisztusban és amit a gyülekezetnek képviselnie kell a világban.

János tudta, hogy Jézus akarata a gyülekezet, ahol az emberek megélik az Ő szava által a közösséget Vele és egymással. Jézus is tanítványokat hívott el, nyájról beszélt, és az úrvacsorában a Vele való közösség megmara-

dását ígerte az Övéinek. Jézus a gyülekezeteket, az egyházat tanúskodásra hívta el, hogy jel legyen a mulandóság alá vetett világban.

János atyai szeretettel fordult az övéihez. "Fiacskáimnak, gyermekecskéimnek" szólította őket, akiknek evilágban kell élniük, meg kell élniük azt a paradoxont, hogy mégsem evilágból valók. Tudunk-e így tekinteni ide-oda tántorgó, hányódó hiveinkre? Megértjük-e őket a kor kihívásaival való szembeállításukban, hitük, hitetlenségük harcában? Kimondatlanul is fogjuk-e gondolataikat, amelyekre választ várnak és segítséget keresnek? Átérezzük-e az ifjúság fájó sebeit, szenvedését, csalódását, a nagykorúvá válás kínjait, a kiábrándulás gyötrelmeit, amelyek között gyakran nem tudnak megkapaszkodni?

Egyszer egy fiatal arra a kérdésre, hogy mit keres az ifjúsági órán, azt válaszolta: Meggyőződést. Sok embernek egyre magasabb a képzettsége, sok a többdiplomás a társdalomban, sokan tanítanak és adnak át tudást, de a fiatalok gyakran a meggyőződést keresik, azt a nehezéket, amitől talpra áll a megbillentett vagy felborított bábfigura. János Jézus tekintetével nézett az emberekre (Máté 9:36).

János azt is nagyon jól látta, hogy a hitek, a gyülekezetek minden Istentől kapott elhívásuk ellenére nem tévedhetetlenek, nem hibátlanok, sőt ... Látta, hogy vannak és lesznek kétségbeejtő helyzetek, hitbeli válságok. Lesz lelki kimerülés, elfáradás, lesznek civódások, ellentétek, amelyek sokakat elkedvetleníthetnek. Lesznek, akik feladják, leülnek, vagy csalódottan elvonulnak. A 2. fejezet további verseiben teljes mélységében tárja fel János a lelki bajokat és azok eredőit. Jó, ha szembeállunk ezzel a ténnyel, mert az egész egyház földi története ilyen kín-

lódások közepette haladt előre, bármely korba mélyedünk el. Luther is átment ezen a csalódáson. A megoldás azonban nem kétségbeesés az egyház és a világ bűnei miatt.

János kérleli a rábizottakat: "Ne vétkezzetek!" Ma ezt is mondhatnánk: A világ kaotikussá vált, az zürzavar egyre nő. Ne növeljétek a káoszt, a szenvedést, ne ejtsétek senkit kétségbe, ne a fogat-fogért érvelés legyen a megoldás. Jézus bolond útja legyen érvényes a számotokra: "Ne álljatok ellene a gonosznak, hanem aki téged arcul üt jobb felől, fordítsd feléje a másik arcodat is" (Máté 5:39). Világi vonalon is vannak ma példák a gyengeség vállalására.

János biztatja a kiúttalannak tűnő helyzetben az övéit: "Van Szószólónk (Segítőnk) ... Ő a vétkek eltörlése, de nemcsak a mieinké, hanem az egész világe is." Jézus — nem a bűnre talál mentséget, de a bonyolult ügyben — mint jó ügyvéd — a megmenekülésre talál megoldást.

János, a mélység teológusa, világosan látja, hogy a konfliktusok megoldása nagyban, világviszonylatban, és kicsiben Jézus halála, áldozata. Ő tehát kozmikus jelentőséget tulajdonít annak, amit ő is átélt nagypénteken és húsvétkor — Jézus halálának és feltámadásának. Ma egyre világosabbá válik, hogy a nagy útkeresők, akármennyire is tiszteljük őket, nem mutatnak kiutat. Kiutat csak Jézus mutat, Aki maga az Út!

Jézus kereszthalála feltárja és bemutatja az emberiség teljes elveszettségét és csődjét, mert az mindenkit megtűri soraiban, csak az Igazat nem. A kereszten azonban rámutat arra is, hogy a világ egy másik dimenzióknak is a részese, a Szeretethez, és a Szeretetet nem múlik el soha! (1Korinthus 13:8.)

Kinczler Irén ev. lelkész (Budapest) - e.é.

### MEGHÍVÓ

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia ezúton is meghívja taggyülekezetei képviselőit, lelkész- és világi tagjait, tiszteletbeli tagjait, s velük együtt a Konferencia barátait 31. biennális közgyűlésére, melyet 2005. november 20-án vasárnap du. 1:30 órakor tart meg a "Gloria Dei" Evangélikus Egyház utcaszinten lévő nagytermében, 5801 Memphis Avenue, Cleveland, Ohio címen. A közgyűlés résztvevői számára du. 1 órától hideg büfét terítünk.

**Erős vár a mi Istenünk!**

Rigneyné Sz. Ildikó, s.k., lelkész-jegyző  
Bernhardt Béla, s.k., főesperes-elnök

## TAVASZI MAGYAR PROTESTÁNS KONFERENCIÁK NÉMETORSZÁGBAN

Németország középső részén, Frankfurt-tól északra, van egy kis falu: Holzhausen. Ennek a közelében, egy domboldalon nagyon jól berendezett egyházi konferenciái központ található, ahol 2001 óta, évente egy vagy több találkozóra gyűlnek össze, főképpen a nyugateurópai magyar protestáns gyülekezetek tagjai. Ez így volt ezen a tavaszon is.

Az első, március 18-i kezdettel presbiteri együttlét volt, amelyen Svédországtól Svájcig és Hollandiától Ausztriáig 44 magyar presbiter vett részt. Ezt a Nyugateurópai Magyar Protestáns Gyülekezetek Szövetsége rendezi 2001 óta és arra a 11 országban élő, magyar protestáns gyülekezetek előljárói kapnak meghívót. Az idei téma ez volt: "A Kárpátmedence presbitériumainak szerepe és a jövőbeni kapcsolatok lehetősége". A rendező szervezet elnöke, Varga Pál németországi reformáus lelkész nyitotta meg a találkozót. A másnap reggeli Istentiszteletet Joób Olivér ny zürichi evangélikus lelkész tartotta. A témával három előadó foglalkozott: Koszorus Oszkár ny. könyvtáros, a Nyugatbékési Evangélikus Egyházmegye felügyelője (világi elnöke), Szabó Dániel, a Magyar Református Presbiteri Szövetség országos elnöke, akik egyházaikban a presbitériumok fontos szerepével foglalkoztak, míg a harmadik Magyarországról érkezett előadó, Balla Tibor, a Magyar Református Presbiteri Szövetség v. elnöke bemutatta a presbiterek továbbképzése számára rendelkezésre álló irodalmat. A második nap nagy részét csoport-megbeszélések töltötték ki, amikor is a résztvevők megbeszélték az előadásokban hallottak alkalmazásának a lehetőségeit a külföldön szolgáló magyar gyülekezetekben. A harmadik nap, amely virágvasárnap volt, az elvégzett munka kiértékelésére került sor, valamint jövőendő tervek megbeszélésére. A záró Istentiszteletet, amely az előző este ugyanott megkezdődött ifjúsági konferencia megnyitó Istentisztelete is volt, egy Németországban szolgáló magyar lelkész, Hieble Erika tartotta.

Az így következő holzhauseni magyar találkozó a 46. "Európai Magyar Evangéliumi Ifjúsági Konferencia" nevet viselte. Ez az 1956. évi magyarországi eseményeket követve, a nyugateurópai országokba került magyar protestáns fiatalok kezdeményezésére jött létre 1960-ban. Azóta az akkori fiatalok családot alapítottak, gyermekeik születtek, elhozták ezeket a konferenciákra, és lassan ők is felnőttek, hiva-

tást választottak, és folytatták szüleikkel, majd saját családjuk tagjaival együtt a konferenciákra való járást. Persze, nem mindenki járt ezen az úton. De mindig volt egy kis sereg, mely továbbadta a "szent lángot". Most is, a 46. konferencián összegyűlt 77 személy között már három nemzedék tagjaival találkozhattunk. A konferencia főtémája – „Boldogok vagyunk!” – szólt arról az ihletettségről, arról az erőről, amely a résztvevőket erre az útra vezette, vagy azon megtartotta.

A majdcsak egyhetes együttlét már reggelizés előtt imaórával kezdődött, amelyen az egybegyűltek különösképpen a konferencia eredményességéért imádkoztak. Reggeli után, négy napon át, bibliamagyarázat következett. Endreffy Géza budaörsi evangélikus lelkész az "Elvesztett (tékozló) fiú" példázata alapján a boldogságot kereső és boldogtalanná vált fiatalember boldogságra jutásáról szólt és ellentétes útra került testvéréről. Rövid tornaszünet után naponta egy-egy előadás hangzott el a boldogságról. Ezek közül kettőt-kettőt egy-egy egyházi középiskola igazgatója tartotta, dr. Schulek Mátyás a bp.-deákteri ev. gimnáziumból és dr. Kálmán Attila a pápai ref. kollégiumból. Ezekben volt szó arról, hogy mennyire vágnak ma a fiatalok a boldogság után, mit gondolnak boldogságnak, a "hamis boldogságok" kiértékelése és azok keresésének a következménye, a családásokból való kikerülés lehetősége, példák erre és ehhez hasonlók.

Délutánonként, hosszabb sétákat és beszélgetéseket lehetővé tevő szünet után, hat csoportba osztva, sor került az előadások megbeszélésére, majd vacsora után részben az előadásokkal kapcsolatos programok, részben kulturális vagy közösségépítő jellegűek következtek. Így többek között szó volt a művészi alkotás boldogságáról, Nagymagyarország szépségeinek megismeréséről, magyar anyanyelvünkről, csoportok közti irodalmi vetélkedésről. II. Rákóczi Ferenc 270 évvel ezelőtti, nagy-pénteken történt haláláról Cs. Szabó László egyik, erről szóló hangjátékának az előadásával emlékeztünk meg. Persze a szokott kirándulás sem maradt el, sem a nagycsütörtöki virrasztó. Minden este a fiatalabb nemzedék által tartott és a "Boldogmondások"-ról szóló esti áhítat és hagyományos énekeink fejezték be a napot. Az egész konferencia csúcspontját az együttesen előkészített nagy-pénteki, úrvacsorával egybekötött Istentisztelet képezte, melyen kis alkalmi énekarunk is énekelt.

Délután sor került a konferencia kiértékelésére, majd a legközelebbi megtervezésére. Zenei est és záróáhítat fejezte be a együttlét programját. Másnap, nagyszombaton, az imaóra és reggeli után a résztvevők hazautaztak otthonaikba. Azt reméljük, hogy bizonyosságot tettek Isten köztük – mindannyiunk között – végzett munkájáról.

Dr. Pósfay György ev. lelkész (Genf)

## INNEN-ONNAN

¶ D. Terray László ny. norvégiai ev. lelkész a Norvég Királyi Érdemrend arany fokozatával, D. Bertalan Imre washingtoni ny. ref. lelkész (AMEK tagot) a Magyar Köztársaság Tisztikeresztjével, Tamásy Éva clevelandi ev. lelkész a Szent László Rendbe való felvétele jeléül (éppen a felszentelése 20. évfordulóját megelőző napon) a rendi csillagkeresztel, s Bernhardt Béla AMEK főesperest, tb. rendi törzsszékertartót a Szent László Rend érdemérmé arany fokozatával tüntették ki.

¶ Továbblépve a Magyarországi Református Egyháznak attól a határozatától, hogy minden határon kívül élő magyar református személyt az egyház tagjának tekint, a kárpátmedencei magyar református egyházak egységbe tömörülésüket vették tervebe.

¶ A Tótköztársaságban 1955-ben, 50 éve alakult meg az egyházak ökumenikus tanácsa. Ehhez a szervezethez tagként az evangélikus, református, ortodox, metodista, huszita, baptista, és ókatolikus, megfigyelőként a római katolikus, görög katolikus, apostoli, és adventista egyházak tartoznak

¶ Az amerikai "United Church of Christ" nevű, jobbára református jellegű egyház országos közgyűlése határozatilag elismerte az azonosneműek házassági jogosultságát. Még a közgyűlés előtt, a határozati javaslat ellen tiltakozott az egyház "Calvin Synod Conference" nevű magyar református Kálvin Egyházkerülete.

¶ Az erdélyi történelmi magyar egyházak által ellenjegyzett formában fogadta el július 14-i ülésén a román kormány a felekezeti törvény tervezetét. A jogszabály biztosítja az egyházak autonómiáját, és lehetővé teszi a minden szintű felekezeti oktatás létesítését állami támogatással. Ugyanakkor a törvény társadalmi partnerként ismeri el az egyházakat, és szociális meg karitatív tevékenységüket is támogatni fogja. Elismeri továbbá az egyházak saját működési statútumait; ezeknek alapján az egyes egyházak belső ügyeikben szabadon járhatnak el.

## NEVEKRŐL, NÉVNAPOKRŐL, ÉS LEHETŐSÉGEKRŐL

Milyen fontos életünkben, hogy legyen valaki, aki ne csupán azt lássa bennünk amik s amint vagyunk, hanem lássa bennünk amivé lehetünk, amivé lehetnénk. Mécs László egyik versében úgy emlékezik meg édesanyjáról, mint aki kicsi fiában királyfit látott. Minden édesanya, a legtöbb szülő hasonlóképpen néz gyermekére. Szeretpet játszik ez a névadásban is. Hogyne lenne akkor hangsúlyos, hogy Isten kinek, minek lát bennünket, Ő hogyan szólít, nevez minket. Hogyne lenne akkor hangsúlyos, hogy Isten szemében kivé, mivé lehetünk.

Istennek atyai szeretetéhez isteni mindenhatósága párosul, és így azzá is leszünk a kivé, amivé Ő akar tenni bennünket. Ábrámából Ábrahám, Szárájából Sára (1Mózes 17:4-8.15-16.), vagy Jákobból Izrael lett (1Mózes 32:27-31). Jézus Krisztus által pedig mi, mindnyájan leszünk azzá, akivé, amivé Isten formál bennünket: az Ő teremtményeiből az Ő gyermekeivé. Az ige tanúsága szerint ugyanis a bűnbeesés, a bűn és vétkeink miatt nem vagyunk azok és olyanok, mint akiknek és amilyeneknek Isten teremtett bennünket. Ebben a megromlott állapotban jön világra minden ember nemzedékről nemzedékre. Isten, az Atya elküldte azonban egyszülött Fiát, hogy ebből az állapotból kiemeljen, újjá teremtse és új étellel ajándékozzon meg. A keresztség által ezért neveznek minket keresztyének, keresztyéneknek, mert Krisztusban Isten gyermekei lettünk és lehetünk.

De van "keresztnevünk" is! A névnapok megtartása újra és újra emlékeztet (het) nek bennünket arra, hogy Jézus Krisztus által, hitünk szerint nagy változás történt, új életet kaptunk. Járhatunk ugyan más-más életúton, de a Szentlélek munkálja bennünk a töredelmet, a bűnbánatot, az újjászületést. A Szentlélek teremt bennünk hitet és tart meg az új életben.

Simonból Péter lett, "köszikla" (Máté 16:13-19). Bár rögös úton járt, és Mesterével vitába szállt, mégis az ő bizonyágtételében csendült fel Jézus Krisztusról az a hitvallás, amelyre az élő egyház épülhet, amelyen a gyülekezetek élete és szolgálata nemzedékről nemzedékre megállhat a történelem viharában, a hit harcában, mint kösziklára épült ház, melyet hiába ostromolnak orkányok és hurrikánok, hiába dőlnek neki árvi-zek (Máté 7:24-27).

A köznyelvben kritikai éllel szoktak beszélni a "pálfordulásról". Kívülálló felvetik, hogy van-e értelme ilyen életváltozásnak. Pál, nevére utalva, nem titkolja, hogy kicsi, legkisebb az apostolok között, sőt nem méltó arra, hogy apostolnak nevezék (1Korinthus 15:9). Valóban családja sem volt (1Korinthus 7:7-8). Maga pedig arról ír, hogy egész életén át tövist hordozott testében (2Korinthus 12:7-10), mégis élete teljes élet (Filippi 1:21), élete örvendező élet (1Korinthus 2:9). Elelte Isten áldását hordozó élet. Magasan felülmúlja azt az életet,

amit mi sikeres önmegvalósításnak neveznénk, vagy amit mi úgy mondanánk, hogy maradéktalanul megtalálta számítását. Szolgálata nélkül elképzelhetetlen az egyház története. Pogányok apostola lett (Cselekedetek 9:15), és missziói útjain szerte vitte az akkor ismert világban az evangélium örömhírét Jézus Krisztusról, Aki által Isten gyermekei lehetünk.

Minden névnap, a nevek sok viselőjének élete arról tanúskodik, hogy különböző élet-sorsunk ellenére Jézus Krisztussal azon az úton járhatunk, amely az életre visz (Máté 7:13-14).

Az időszerű névnapok sorában, István-napon is erre gondolhatunk, amikor az ige fényébe állítjuk a Szent István-napi ünnepet: "Légy hű mindhalálig és én neked adom az élet koronáját ... Aki győz, annak nem árt a második halál" (Jelenések 1:10-11). Szülők, édesanyák, amikor gyermeküknek nevet adnak s azt látják bennük, akivé, amivé lehetnének: királyfiakká és -leányokká, krisztus-hitben megtehetik. A próféciák ugyanis Jézus Krisztus által megvalósultak: "Ti azonban választott nemzetség, királyi papság, szent nemzet vagytok, Isten tulajdonba vett népe, hogy hirdessétek nagy tetteit Annak, Aki sötétségből az Ő csodálatos világosságára hívott el titeket; ... Isten népe vagytok" (1Péter 2:9-10). Koronát ajándékozott nekünk Jézus Krisztus, mert Isten gyermekei lehetünk.

Gyülekezeinkben a keresztséget az egyházkezelés követi, azaz, az édesanya hálaadása és felkészülése a gyermeknevelés hivatására, s mindezt a gyülekezet közbenjáró imádsága erősíti. Isten hűséges szolgálatra kötelez minket, mert gyermekeink, unokáink, és keresztyeimeink Isten gyermekei. Nevelésük ezért történik istenfélelemben. Ahogy az egyházkezelésen elhangzik a megkeresztelt gyermekkel kapcsolatban: "tanítsd meg Isten törvényére, ébreszd benne a hitet a Krisztusról szóló beszéd által, és foglald őt mindennapi imádságodba, hogy Isten kegyelméből győzelmesen harcolja meg a hitnek szép harcát Isten dicsőségére, lelke üdvösségére, a mi Urunk Jézus Krisztus érdeméért" – hozzá tehetjük – és hogy neki ajándékozhasza az élet koronáját.

Az élet koronájának időszerűsége azért is nagy, mert napjainkban megint felerősödni látszanak az életromboló és pusztító erők az istentelenség, a gyűlölet, a szeretetlenség, az igazságtalanság formájában, az élet és a hivatás lebecsülésén át egészen a terrorizmusig és mindazokig, amik az ilyen tragédiákat kiváltják. Az ember megfélemedezik még arról is, hogy Isten teremtménye, holtott Isten gyermeke lehetne Jézus Krisztusban, Aki halálig való hűségre bátorít, hogy nekünk ajándékozza az élet koronáját.

István-napon, akire elsősorban emlékezhetünk, róla nem tudjuk, hogy pogányként, prozelitaként, vagy egyszerűen görögül beszélő zsidóként csatlakozott a jeruzsálemi keresztyén ösgyülekezethez. De azt tudjuk,

hogy a keresztségben a Stephanas, vagy a-hogy mi mondjuk, az István nevet kapta, ami koszorút illetve koronát jelent. A hét diakónus közé tartozott, akik az apostolok munkatársai voltak a szeretetszolgálatban. Az ige, mint "hittel és Szentlélekkel teljes" férfiról emlékezik meg róla. A gáncoskodókkal szemben a gyülekezet szószólója, "kegyelemmel és erővel telve". Nagy bölcseséggel tanított. Hamis tanúk segítségével ítélték halálra és megkövezték (Cselekedetek 6-7). Az első ismert vértanúja a keresztyénségnek, aki mindhalálig hűséges volt Jézus Krisztushoz. Hordozója lehetett az élet koronájának, ami számunkra is újjászületést, új életet jelent a mulandó világban és életünk kiteljesedését Isten örök országában. A második halál, azaz az örök kárhozát nem árthat!

A magyar történelemből jól ismert első királyunk életútja. A pogány Vajk ("gazdag") a keresztség szentségében István lett, és mivel meghallotta Jézus Krisztus bátorítását a halálig való hűségre, életének és uralkodásának jelentősége máig hat. Nem hiába nevezzük államalapítóknak és országépítőnek. A katolikus hagyomány szerint nem hiába avatták szentté. Mennyire hiányoznak ma a közéletből az olyanok, akik nem maguknak élnek!

Sokszor kerül a figyelem középpontjába a régészek azon vitája, hogy Szent István viselhette-e a Szent Koronát, s eközben látóköriünkől kiesik a lényeg, az élet koronájának ajándéka. Szent István is, mint Isten gyermeke válhatott azzá, akivé és amivé Isten akarta formálni. Az ő hűségéből is következett egy népnek a megmaradása és fennmaradása minden vérzivataros évszázad ellenére. Uralkodásától mind a mai napig elválaszthatatlan az alkotmányosság és jogállamiság fogalma. – Ma is szükségünk volna hasonló vezetőkre!

Az Intelmeiben nemcsak a fiát uralkodásra felkészítő király szólal meg, hanem az Isten szolgálatára kötelezett édesapa, aki Isten gyermekeinek tekintti gyerekeit, akinek nemcsak testi szükségleteiről akar gondoskodni, hanem Isten félelmében akarja nevelni. Az Intelmeket Jézus Krisztus Urunk nevében kezdi s először a buzgó hit megőrzésére int, amihez hozzá tartozik a hitből fakadó, cselekvő élet. Az Intelmekben találjuk meg latin nyelven azt az első hitvallást, ami valószínűleg hazánkban keletkezett: "higgy erősen a mindenható Atyaistenben, minden létező létrehozójában, és az Ő egyszülött Fiában, a mi Urunkban, Jézus Krisztusban, Két az angyal meghirdetett, Ki Szűz Máriától született, az egész világ üdvösségéért a keresztfán szenvedett, és a Szentlélekben, Ki a prófétákból s az apostolokból, valamint az evangélistákból szólott, mint egyetlen tökéletes, oszthatatlan, szeplőtelen Istenségben és kétely hozzá ne férjen."

Az Intelmek következő regulái, ami a bé-  
 ————— folytatás a 7. oldalon —————

## ÚJ TANÉV: KÉT ÚJ TEOLÓGUS MAGYARORSZÁGRÓL

A 2005/2006-os tanév küszöbén két hazai ev. teológushallgatót köszöntünk ösztöndíjasként. Mindketten a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetemről érkeznek az USA-ba.

A csikágói (IL) "Lutheran School of Theology" lelkészképző intézetben a "Fuchs Frigyes és Irén" Ösztöndíjalap tizenkilencedik ösztöndíjasaként Szűcs Mária ötödéves hittanárszakos hallgató készül majd a bölcsészmagiszteri fokozatra.

Mária Medgyesegyházán született. Szülei és testvéreivel békéscsabai lakosok. Iskoláit is Békéscsabán végezte. A gimnáziumban angolul is tanult és angol nyelvből érettségizett is. Ebben az időben hívták meg egy angolnyelvű Biblia-kurzusra, majd bekapcsolódott a KIE programjába. Itt jutott hitre, mivel korábban nem kapott keresztyén nevelést. Konfirmációja óta szorgalmasan gyakorolja egyháztagságát. Időközben a szarvasi tanárképzőben szerzett diplomát, s "kindergarten" nevelőként dolgozott Kondoroson, Szarvason, és Budapesten.

Résztvett a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem hittanári levelező tanfolyamán két éven át, majd átkerült a nappali tagozatra, ahol hittanári tárgyak mellett lelkesítő tárgyakat is felvett.

Nemcsak saját gyülekezetében tevékeny, de érdeklődéssel látogat más felekezeteket is. Első szigorlatát az ökumenikus mozgalomról írta.

Amikor csak lehet, békéscsabai gyülekezetében oktat a vasárnapi iskolában. Budapesten pedig a KIE-ben tevékeny, rendszeresen vezet bibliaórákat. Ugyanitt zenével, művészettel is foglalkozik, tagja az énekarnak. Sokat olvas angolul is, tótul is (utóbbi nyelvet kétnyelvű gimnázium tanulójaként sajátította el).

"A csikágói ösztöndíjas év tágítani fogja látókörömet nemzetközi vonatkozásban. Találkozhatom emberekkel, kultúrákkal, életstílusokkal, s ezeken keresztül én is nyitottabbá lehetek mások felé, sőt magamat is jobban megismerhetem. Az itteni tanév alkalmat ad arra, hogy megválasszam diploma munkám tárgyát, s ehhez kutatásokat végezzek.", írja terveiről.

"Élethivatásomnak a hittanári szolgálatot választottam. A jó Isten segítségével eh-

hez a döntésemhez szeretett egyházamban mindvégig hűséges kívánok maradni."

A columbusi (OH) "Trinity Lutheran Seminary" intézetben a "Miller János/Blahó Erzsébet" Ösztöndíjalap első ösztöndíját Pető Judit negyedéves lelkészszakos hallgató nyerte el, az intézet "Certificate of Theological Studies" programjára.

Judit Székesfehérváron született, szülei, bátyjával, s nagymamájával táci lakosok. A székesfehérvári Hunyadi Mátyás Közgazdasági Szakközépiskolában softvertechnológia-közgazdaságtan szakon érettségizett. Teológiai tanulmányait a budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetemen 2002-ben kezdte meg.

Elemiiskolás korában kezdett ő és bátyja a helyi református gyülekezetbe hittanórára járni, s később az egész család is bekapcsolódott ebbe a gyülekezetbe. Mielőtt ő vagy bátyja konfirmált volna, evangélikus háttérükhöz híven, a Székesfehérvári Evangélikus Egyházközséghez csatlakozott az egész család, ahol Judit és bátyja konfirmált. Azóta is a család résztvesz mindkét gyülekezet életében.



"Mindig is az irodalom, a történelem, a számítástechnika, és a jogtudomány állt hozzám közel", s ilyen tervekkel foglalkozott, míg az első ifjúsági táborában négy teológushallgatóval lehetett együtt. "Ettől fogva éreztem Isten hívását", de csak később, 2000-ben, az európai magyar Evangéliumi Ifjúsági Konferencián kapott megerősítést és válaszokat kérdéseire.

"Sokan nem fogadták el környezetemben választásomat. Barátságok szakadtak meg és csodálkozó tekintetek fogadtak ... A teológián azonban olyan élmények és emberek vártak, amiknek és akiknek fényében minden új értelmet nyert.. Ezúton köszönök meg mindent, amit ott kaptam és kapok a mai napig.."

Judit tavaly nyáron már járt Amerikában; az "Evangelical Lutheran Church in America" egyik ifjúsági táborában volt ifjúvezető. Ezalkalommal került összeköttetésbe Tessényi Kornél ny. (texasi) ev. lelkész-

szel, és az Amerikai Magyar Evangélikus Konferenciával is. "Tavalyi nyaram után már nemcsak sejtem, hanem tudom is, hogy mi mindent kaphatok és tanulhatok; Isten áldásával magam is áldással lehetek azoknak, akik nem ismerik hazámat és a magyar kultúrát." Életrajzát így fejezi be. "Nagy és felfoghatatlan dolgok ezek ... Az a típusú ember vagyok, aki gondolatban nem igazán tud mit kezdeni mindezzel. Inkább elindulok és megélek mindent, amit Isten számomra készített el."

Máriát és Juditot szeretettel köszöntjük. Isten hozta Mindkettőjüket s Ő áldja meg itteni életüket, tanulmányaikat. Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia részéről csak örülünk, hogy a jelzett ösztöndíjak odaítélésében az AMEK jelentősen közreműködhet, Csikágó esetében már 1992 óta, Columbusra nézve pedig 2005-tel.

bb

### 1 = 2

Annak az előfizetőnek, aki egyik, eddig lapunkat még nem ismerő hitestvérét, családtagját, rokonát, vagy ismerősét egyéves előfizetéssel ajándékozta meg, egy évvel meghosszabbítjuk előfizetését és az ajándékelőfizetést 2006 decemberéig érvényesítjük. Az ajándékelőfizetés US címre US\$6, kanadai címre US\$8/CAS12, tengerentúltra US\$15. Beküldendő az ajándékozott neve, címe, és az "Erős Vár" névre kiállított csekk vagy postautalvány P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038 címre. Cél: 75. évfolyam ünneplésére. Előre is hálásan megköszönjük a szíves támogatást. SZ.

### ESEDÉKES AZ ELŐFIZETÉS

és a hátralékok rendezése is  
az USA-ban \$6.00 évenként  
kanadai címre US\$8.00/CAS12.00  
külföldre légipostán US\$15.00  
"ERŐS VÁR"  
P. O. BOX 770828  
LAKEWOOD, OH 44107-0038

## ÜLÉSEZETT A MAGYAR EVANGÉLIKUSOK TANÁCSKOZÓ TESTÜLETE HATÁROKON ÁTÍVELŐ EGYHÁZI SZERVEZET LÉTREHOZÁSÁRÓL HATÁROZTAK

Eddig a 2001-ben alakult Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testülete (METT) vállalta hivatalosan a világ magyar evangélikus gyülekezeteinek "összefogását", a testvéri kapcsolatok ápolását. Az évenként tanácskozó testület képviselői legutóbb május 31-e és június 2-a között találkoztak Budapesten. Az Északi Egyházkerület püspöki székházában június 1-én tartott ülésen a jelenlévők egyhangúlag elfogadták a Magyar Evangélikusok Konferenciája (MEK) létrehozására tett javaslatot. A METT-et is magába foglaló, de egyszeres-jogi státuszú ernyőszervezet tevékenysége a kárpátmedencei, a nyugateurópai, és a tengerentúli magyar evangélikusságra is kiterjed majd, legfőbb feladata pedig a magyar evangélikus gyülekezeti kapcsolatok erősítése, valamint a magyar evangélikusság hazai és nemzetközi képviselése lesz.

### SZÓLJUNK HOZZÁ ...

Az ezen és a következő oldalon található írások az "Evangélikus Élet" c. budapesti hetilapban jelentek meg, ismertette a Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testülete (METT) 2005. évi gyűlését.

Mivel a világon szétszóródott magyar evangélikusok jövője felől jelentős határozat született meg ezen a gyűlésen, fontos, hogy az északamerikai szórványban élő hittestvérek/olvasók gondosan elolvassák ezeket az írásokat, s kapcsolatosan véleményüket formáljanak.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia (AMEK) novemberben esedékes közgyűlésén szeretnénk figyelembe venni hittestvéreink/olvasóink véleményét és a cikkeken felül még majd ideérkező tájékoztatásokat is, hogy a tervezett, világot átölelő — jobb megnevezés híján — Magyar Evangélikus Konferencia kérdéséhez a megfelelő hozzáállást kidolgozhatjuk.

Különösen az ezen az oldalon közölt összefoglalásra vonatkoztatva kell hittestvéreinkkel/olvasóinkkal közölnünk, hogy a METT gyűlést hosszabb írásbeli beszámolóval köszöntöttük, mivel a személyes részvételt körülményeink folytán nem tudtuk megoldani. Az összefoglalóból nem tűnik ki sajnos, hogy az AMEK örömeivel és gondjaival, ha egyáltalán, milyen mértékben foglalkozott a METT gyűlés.

Előre is köszönetet mondunk minden hozzászólásért. Szíveskedjenek hozzászólásukat "drótpostán" [AMEvKo@sbcglobal.net](mailto:AMEvKo@sbcglobal.net), vagy "csigapostán" Hungarian Conference (ELCA), 1467 Parkhaven Row, Lakewood OH 44107 címre elküldeni.

Bernhardt Béla

A határokön átívelő magyar evangélikus egyházszervezet létrehozását a Romániai [Erdélyi Magyar] Evangélikus-Lutheránus Egyház püspöke, Adorjáni Dezső Zoltán indítványozta. A konkrét javaslatra egyaránt igent mondtak a METT külföldön élő tagjai éppúgy, mint a Magyarországi Evangélikus Egyház jelenlévő vezetői, a három püspök és az országos felügyelő.

Az egyháztörténeti jelentőségű ülés nyitányként Ittész János püspök áhítatát hallgathatták meg a résztvevők. A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület lelkészi vezetője az Apostolok Cselekedetei 14:21-22 alapján tartott igemagyarázatában hangsúlyozta: Bármerre is vezessen életünk útja, az a reménységünk, hogy a végén bemehetünk Isten országába. Amíg azonban ez bekövetkezik, sok kísértésnek vagyunk kitéve, például annak, hogy relativizáljuk az Úr ígését. "Kérjük Istent — mondotta Ittész püspök —, hogy az élő Krisztusban megtestesült Ige számunkra ne csak egy legyen az igazságok közül, hanem ez maradjon az igazság. Ne pusztán az emberi utakat keressük, hanem — amíg Jézus vissza nem jön — az Isten által ránk bízott szolgálatot végezzük akkor is, ha ez nem mindenkinek tetszik.

Az áhítat után elsőként D. Szezik Imre előadása következett. Mielőtt az elnök-püspök az ökumenikus kapcsolatok rövid történeti és elméleti áttekintését adta volna, kitért a 2004. december 5-i népszavazásra is. Hangsúlyozta, hogy ennek a történelmi szégyennek nem lett volna szabad bekövetkeznie. A püspök a továbbiakban a 30. német evangélikus egyházi napokon szerzett pozitív tapasztalatait osztotta meg a jelenlévőkkel.

Az ezután következő METT-fórumon — amely az "Evangélikus Élet" főszerkesztője, T. Pintér Károly moderálásával zajlott — elsőként Gémes Pál stuttgarti lelkész, a Nyugateurópai Magyar Protestáns Gyülekezetek Szövetségének társelnöke tartott előadást "Határon túli protestáns gyülekezetek lelkészutánpótlásának kérdése" címmel, a diaszpórában — elsősorban Nyugateurópában — működő magyar evangélikus, illetve protestáns gyülekezetek vonatkozásában.

A főállásban német gyülekezetben szolgáló lelkész kiemelte, hogy ebben az anyanyelvű és hitet ápoló szolgálatban nagy szükség volna az anyaországi egyház támogatására. Ennek egyik módja lehetne, ha a MEE bizonyos időre külszolgálatra

szabadítana fel lelkészeket, vagy szorgalmazná, hogy az adott ország evangélikus egyháza önálló egyházközségként ismerje el a magyar gyülekezeteket. (Erre eddig az egyetlen példa [?, Sz.] a bécsi székhelyű Ausztriai Magyar Evangélikus Gyülekezet, amelynek megválasztott lelkésze — a jelenleg ösztöndíjasként az osztrák fővárosban tanuló Solymár Mónika — szintén részt vett a tanácskozáson.) A nyugati magyar diaszpórában másutt is boldogan fogadnák azokat az ösztöndíjas teológushallgatókat — mondotta Gémes Pál —, akik szívesen besegítenének a szolgálatba.

Nem csoda, hogy a legteljesebb mértékben egyetértett ezzel a következő felszólaló, a Svédországban élő, de a finn- és észtországi magyar protestánsokat is lelkiigazgató Molnár-Veress Pál lelképásztor, hiszen — mint referátumából kitént — az említett területeken mindmáig egymaga tevékenykedik.

Ezután az erdélyi evangélikusok helyzetéről esett szó. Fehér Attila püspöki titkár ismertette az egyháznak az ifjúság körében, a diakónia területén, illetve a világi médiában végzett szolgálatát, valamint az egyházon belüli sajtómunkát.

Végezetül Fabiny Tamás lelkész, televíziós szerkesztő rövid filmösszeállítás mutatót be a határon túli magyar gyülekezetek életéről. E film a tanácskozás résztvevőit megismertette olyan határon túli — felvidéki, vajdasági, burgenlandi, és mura-vidéki — magyar evangélikus közösségekkel is, amelyeknek a képviselői a mostani ülésen nem lehettek jelen. A lelki-ekben és információkban gazdag ülés Fehér Attila áhítatával fejeződött be.

A találkozó zárónapján a résztvevők közül néhányan látogatást tettek az Evangélikus Missziói Központban, valamint a Luther Kiadóban, illetve az "Evangélikus Élet" szerkesztőségében. A központban folyó munkáról Szeverényi János országos missziói lelkész nyújtott tájékoztatást, a kiadóban és a szerkesztőségben pedig Kendeh K. Péter igazgatóval és T. Pintér Károly főszerkesztővel vizsgálták meg az együttműködés lehetőségeit.

A METT-találkozó — a Magyar Evangélikusok Konferenciájának megalapítása mellett — szó esett arról is, hogy a világ magyar evangélikusai közötti kapcsolat tovább erősödését szolgálja, ha a következő országos evangélikus találkozó egyetemes evangélikus találkozóvá bővíthető ...

Gazdag Zsuzsanna

## HATÁROZAT HATÁROKON ÁTÍVELŐ EGYHÁZI SZERVEZETRŐL

A Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testülete (METT) Budapesten 2005. június 1-én tartott ülésén szükségesnek találtuk a magyar–magyar evangélikus (protestáns) kapcsolatok további mélyítését, ezért egyhangú határozattal a következő javaslatot terjesztjük a döntésre jogosult testületek elé:

- Az anyaországban, a Kárpátmedencében, valamint az európai és a tengerentúli diaszpórában élő evangélikusok hitbeli, lelki, és nemzeti egységének kifejezésére és erősítésére létrehozzuk a Magyar Evangélikus Konferenciát (MEK).

- A MEK szervezésével kapcsolatos előkészítő feladatokra és az alapidokumentum előkészítésére öttagú bizottságot állítunk fel, amelynek tagjai Adorjáni Dezső Zoltán püspök (Kolozsvar), Fabiny Tamás teológiai tanár (Budapest), Frenkl Róbert országos felügyelő (Budapest), Gáncs Péter püspök (Budapest), Gémes Pál lelkész (Stuttgart).

- Az előkészített dokumentumokat a MEK-hez csatlakozni kívánó egyházak, szövetségek, és gyülekezetek döntésre jogosult testületei hagyják jóvá.

Tervünkre az Egyház Urának áldását kérjük, és azt hittestvéreink figyelmébe ajánljuk!

Szöveg az "Evangélikus Életről"

## Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2005. május 17-e és július 23-a között vett adományokat.

### •AZ "ERŐS VÁR"-RA

**Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le.** Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük: itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

**\$50:** N.N. **\$8:** Tóth István (OH). **\$4:** Bárány István (OH).

### •AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA

**\$40:** Kert Marianne (CA).

### •ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó adományokat **Erős Vár** névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni.

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldő értesítése szerint könyvelünk el. Többre azonban, mint három évre szóló előfizetést nem fogadunk el; az így előálló "maradékot" adománynak tekintjük. Ha a beküldő nem jelez semmit, a beküldött pénzt legfeljebb háromévi előfizetésnek (figyelembe véve a hátralékot is) és esetleges adománynak számoljuk el. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük.

✕

## METT-TŐL METT-IG ?

Válaszolva a címben feltett sajátos kérdésre, a Magyar Evangélikusok Tanácskozó Testülete legutóbbi ülésének döntése nyomán azt mondhatjuk, hogy egyelőre a Magyar Evangélikus Konferenciáig, ha tetszik: a MEK-ig.

De miről is van szó? A METT rendszeres tevékenysége 2001-ben az Orosházaán megrendezett országos evangélikus találkozóon indult meg Súlyom Jenőnek, a Déli Egyházkerület akkori felügyelőjének a kezdeményezésére. Közel négy esztendő után vetette fel Adorjáni Dezső Zoltán, a Romániai [Erdélyi Magyar] Evangélikus-Lutheránus Egyház püspöke, hogy tovább kellene lépni.

Bölcseken, óvatosan, nyitottan indult meg a METT munkája. Ez azt jelenti, hogy az egyházi szervezetben elfoglalt különböző helyzete ellenére mindenki egyenrangú félként lehetett jelen az évi rendszerességgel megtartott találkozókön. Valamennyire éppen ebben a sokféleségben rejlik a lényeg, amiért a METT nem jogi formát keresve indult. Azt kellett az elmúlt évek alatt kitapogatni, hogy a kárpátmedencei, a nyugateurópai, és a tengerentúli evangélikusságban megvan-e a bizalom az anyaország és természetesen egymás iránt. Elhiszik-e egymásnak, hogy több mint egy évtizeddel a rendszerváltozás után valóban az evangélikusság és a magyarság adja a meghatározó eszmeiséget, a hitbeli, a lelki, és a nemzeti identitást, amely az együttműködés alapját és kohézióját jelentheti?

Erről szolt az erdélyi püspök javaslata. És ez — sok gondunk ellenére — biztatást is jelenthet a Magyarországi Evangélikus Egyház számára: Van hitelünk határontúli testvéreink előtt. Hiszen nem kétséges, hogy a megalakítandó Magyar Evangélikus Konferenciában az anyaországi egyháznak meghatározó szerepet kell vállalnia, betöltenie, serkentve a magyar–magyar evangélikus gyülekezeti kapcsolatokat, képviselve a magyar evangélikusság érdekeit a hazában és a nemzetközi kapcsolatokban is, illetve háttérrel adva — éljenek a világ bármely részén — a magyar evangélikus szigeteknek. Fontos továbbra is az ökumenikus gondolkodás. Különösen hangsúlyos ez Nyugateurópában és a ten-

gerentúlon, ahol értelemszerűen a magyarság kerül előtérbe mint rendező elv, és a protestáns vagy a keresztény identitás másodlagos tényezőként jelenik meg.

Az Európai Unió kiterjesztése nagy nyomatókat ad az elképzelésnek. Már is könnyebbé vált a szlovákiai, az ausztriai, a szlovéniai magyar evangélikussággal való kapcsolattartás, és frontáttörést jelent majd a 2007-re várható román csatlakozás.

A merőben új helyzet azt is jelenti, hogy van, lenne permanens feladat e téren, ezért vált meghaladóttá az eddigi gyakorlat: az, hogy az évenként ülésező METT jelenti a kapcsolattartás eszközt. Ehhez járul, hogy a megfelelő háttér, megfelelő segítség hiányában csökkentek a rendszerváltozást követően örvendetesen megélenkült gyülekezeti kapcsolatok.

Az optimális szervezeti, jogi forma kialakítása azt is jelentheti, hogy a világ magyar evangélikusságának az ügyeit folyamatosan intéző, az érdekvédelmet és a koordinációt megvalósító, kapcsolatokat építő iroda működik a Magyar Evangélikus Konferencia keretében. Természetesen a kialakítandó formát minden csatlakozó egyháznak, szervezetnek, közösségnek el kell fogadnia, illetve lehetősége kell, hogy legyen véleménye érvényesítésére. A magyar–magyar evangélikus kapcsolatok markáns fejlesztése, illetve ennek támogatása egyházunk részéről folytatása lenne annak a pozitív válasznak, amelyet a magunk részéről a határon túl élő magyarok állampolgárságának az ügyében képviselünk.

Egymás hite által épüljetekek — ez a parancs is megjelenik az indokok között. Valójában kettős integrációnak, továbbá erős értékélvőségnek a megvalósulását reméljük: A határokon túl élő magyar evangélikusságnak egyfelől a befogadó országba, másfelől a magyar evangélikusságba való integrálódását. Ez a kettős integrálódás adná a garanciát az asszimiláció elhárításához. Ahhoz, hogy testvéreink, éljenek bárhol — a Kárpátmedencében, Nyugaton, Skandináviában, az Egyesült Államokban, vagy Ausztráliában — megmaradjanak evangélikusnak és magyarnak.

Dr. Frenkl Róbert, a MEE országos felügyelője

### IMÁDKOZZUNK!

Örök Isten! Szent Fiad keresztje alatt megbékéltté té mindent a mennyen és a földön! Fékezd meg a békétlenkedők indulatait, hiúsítsd meg a cselvetők terveit, és köss össze mindenedet a békesség kötelékével. Add nekünk is minden értelmet meghaladó békességedet, hogy kitartóan és türelmesen törekedjünk békességre; az Úr Jézus Krisztus által, Aki Velel és Szentlélekkel él és uralkodik örökkön örökké. Ámen. ◆

# AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• *D. Szebik Imre püspök úrnak Isten gyógyító kegyelmében bízó teljes felépülését imádságos szeretettel kívánjuk Északamerikából!*

• Szolnokon új harangját, Rákospalotán új szeretetházát, Apácán új, oktatási központul szolgáló épületét, Pusztaszentlászlón felújított gyülekezeti házat, Kertán felújított orgonáját, Nemeskoltán felújított parókiáját vette ünnepélyesen használatba. az ev. gyülekezet.

• Gönyűn evangélikusok és reformátusok együttes használatára új tmeplomot, Sümegen a közös evangélikus és református templomhoz új tornyot szentelt fel Ittész János, a Nyugati Ev. és Márkus Mihály, a Dunántúli Ref. Egyházkerület püspöke. Piliscsabán a Bethel Ev. Missziói Központ újjáépített templomát és egyéb felújított épületeit vették ünnepélyesen használatba Ittész János püspök szolgálatával.

• A győri Péterfy Sándor Oktatási Központ (gimnázium és általános iskola) igazgatója újabb hat évre megismételt kinevezéssel Hallgatóné Hajnal Judit.

• Apácán a templomszentelés 200., Rákospalotán a 150., Csornán a 75. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• Galgagután Fűke Szabolcs, Csurgón Kende Kirchnopf László Domokos, Krizbán Koszta István az ev. gyülekezet új lelkésze.

• A Brassói Ev. Egyházmegye újonnan választott esperese Zelenák József sepsiszentgyörgyi lelkész, aki püspökhelyettesi szolgálatot is ellát a Romániai [Erdélyi Magyar] Evangélikus Lutheránus Egyházban.

• Meghalt Péterfia Zoltán, ny. egyetemi lektor, az orosházi ev. gimnázium alapítója.

• Benkóczy Pétert, Hulej Enikőt, és Kopf András Gyulát a Déli Egyházkerületben Gáncs Péter püspök, Blázy Árpádnét, Gerlai Pált, László Milánt, Valentinyi Erzsébetet, és Zsugyel Kornélt az Északi Egyházkerületben a megbetegedett D. Szebik Imre püspököt helyettesítve Gáncs Péter püspök, Ments Orsolyát a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerületben Ittész János püspök, és Dolinszky Gábor a Szerbiai [Délvidéki Magyar] Ágostai Hitvallású Evangélikus Keresztyén Egyházban Dolinszky Árpád püspök szentelte lelkésszé.

• A Romániai [Erdélyi Magyar] Evangélikus Lutheránus Egyház lapja, az *Evangélikus Harangszó* kéthavonként jelenik meg Gödri B. Alpár szatmárnémeti–nagykárolyi lelkész szerkesztésében.

• Pesthidegkúton a leánygyülekezetté alakulás 75., a tempolmszentelés 50. évfordulóját ünnepelte az ev. gyülekezet.

• A budapesti Evangélikus Hittudományi Egyetem tanévzáró ünnepélyén vasoklevelet kapott (a 65 éve végzett) Balikó Zoltán, Gömör József, id. Görög Tibor, D. dr. Nagy Gyula [ny. püspök], gyémántoklevelet kapott (a 60 éve végzett) Marschalkó Gyula, és aranyoklevelet kapott (az 50 éve végzett) Asbóth László, Bödecs Barnabás, id. Cselovszky Ferenc, Dedinszky Gyula, Ittész Gábor, Keveházi László, dr. Muntágné Bartucz Judit, és Nagy Ilona ev. lelkész. A 2004/2005-ös tanévvel tizenketten lelkészi, hatan hittanári oklevelet szereztek.

• Dr. Vermes Miklós egykori bp.-fasori, "legendás hírű" fizikatanár születésének 100. évfordulója kapasan szoboravatási ünnepséget tartottak a soproni Berzsényi Dániel Ev. Gimnáziumban. Ugyanitt néhai dr. Lampérth Gyula igazgatói szolgálatát emléktábla elhelyezésével méltatták.

• Magyarországon 1956 óta 5.3 millió tehességmegszakítást végeztek az orvosok.

• Megjelent Gáncs Aladár ev. lelkész: "Élő Víz" c., írásaiból válogatott kötete és Keveházi László ev. lelkész "A keresztségét hirdetni kezdtem" – Sztáray Mihály élete és szolgálata" c. monográfiája.

• A sajtógömöri magyar ev. gyülekezet felújított templomát D. Szebik Imre, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök püspöke és Osusky Ivan, a Tótköztársasági Evangélikus Egyház keleti egyházkerülete püspöke együttes szolgálatban szentelte újra. A gyülekezet lelkésze Rusznyák Dezső.

• Balatonszárszón rendezték meg az első svéd–magyar ev. lelkészi találkozót, a hazai Déli Ev. Egyházkerület és a svéd Linköpingi Ev. Egyházmegye védnökségével. A találkozó témája "Krisztus zarándok egyháza a harmadik évezredben" volt.

• Függetlenül az állami ügynöktörvény megalkotásától, illetve ahhoz igazodva, az ev. egyházban tényfeltáró bizottságot létesítettek, melynek dr. Balás István, Győri Gábor, dr. Kertész Botond, és ifj. Zászkaliczky Pálné a tagjai.

• A piliscsabai ev. leánygyülekezésség önálló egyházközséggé alakult.

• "Az egyházak társadalmi tevékenységének feltételei romlottak, és nincsen biztosítva a vallásszabadság teljessége sem Magyarországon, mert ugyan az emberek szabadon gyakorolhatják vallásukat, de az egyházak szociális, vagy oktatási tevékenysége komoly akadályokba ütközik." Ez a vélemény kapott lábra annak kapcsán, hogy az állami költségvetés jócskán lefaragta az egyházaknak szociális vagy oktatási tevékenységükre juttatható állami támogatást. Úgy becsülik, hogy közel 5 milliárd [nálunk, 5 billió] forintnyi kár érte az

egyházakat, persze megjegyezvén, hogy nem az egyházaktól vonták el a juttatásokat, hanem az egyházi iskolákba járó gyerekektől és az egyházi intézményekben gondozottaktól.

Ev. Élet et al.

## NEVEKRŐL, NÉVNAPOKRÓL ...

— folytatva a 3. oldalról —

kés, bölcs uralkodásra, az emberekkel való méltányos bánásmódra, igazságosságra, jövevények befogadásra, az erények – különösen az kegyesség és az irgalmasság – gyakorlására intenek, mindnek a forrását Jézusnak a szeretet kettős nagy parancsolatában találhatjuk meg (Máté 22:34-39).

A kilencedik regula külön kiemeli az imádságot, amely átfogja az egész emberi életet. Az intelme mögött az a meggyőződés áll, hogy Isten áldása nélkül nem élhetünk. Az Ő áldása teszi gyümölcsözővé munkánkat, teszi eredményessé egész életünket. Az Ő áldásával szeghetjük meg az új kenyeret, de az Ő áldása, hogy juthat belőle elegendő mindenkinek. Az Ő áldása az is, hogyha a történelem s életünk viharai kiszakítanak családunk és népünk közösségéből, Isten akkor is megmarad védelmező kösziklünknek (Zsoltár 73:26).

A fiatalok között divatos dicséret, hogy "király"-nak neveznek valakit. Valóban van királyságunk Jézus Krisztus által, és Tőle ajándékba kapjuk az élet koronáját. – Bár meghallanánk bátorító szavát: "Légy hű mindhalálig, és neked adom az élet koronáját ..."

Rózse István ev. lelkész (Biatorbágy)

## GYÜLEKEZETI HÍREK

— folytatva a 8. oldalról —

nak. Köszönjük a Kis Magyar Kórusnak a színvonalas szolgálatot, Szentkirályi Ödönnak a vers szavaltatát. Istennek hála kórusunk bővül, két fiatal lánnyal, a Nagy testvérekkel többen vagyunk. Sajnos Barnóczky Sarolta távozik körünk-ből, Ő ugyanis hazaköltözik Magyarországra. Elbúcsúztattuk őt a gyülekezetünkben is, köszönjük az ő szolgálatát, szép énekhangját, és a gyerekek között végzett munkáját. Isten áldja meg otthoni életét is. Az énekkar ezzel a gondolattal, köszöntötte: "Ha nincs hely, ahol élsz, indulj hazafelé!" ■ Szeretettel várjuk testvéreinket szeptember 18-án aratási hálaadó Istentiszteletünkre és az azt követő ebédre. ■ Októberben 16-án lesz zenés, irodalmi estünk. ■ November 13-án tartjuk bazárunkat ■ Beteg testvéreinkért imádkozunk, Kemes Lászlóért, aki kórházban volt szívbetegsége miatt, már jobban van; Tomaschek Margitért s Bakonyi Máriaért. ■ Szeretettel gondoljunk Bajtós László testvérünkre, aki testvérét gyászolja, Bajtós Jenőt. Az Istentiszteleten megemlékeztünk róla imádsággal. A Feltámadott Jézus adjon neki örök életet, a gyászoló családnak vigasztalást, reménységet! ■ Szabó Boglárkát köszöntjük, aki pár hónapon keresztül végzi a házigondnoki szolgálatot, Brassóból jött, evangélikus. ■ Három erdélyi diák 3 hónapot tölt nálunk, hivatalosan végeznek munkát, egyetemisták, őket is szeretettel befogadtuk. ■ Magyar iskola és a vasárnapi iskola szeptember 4-én várja vissza gyermekeit! ■ Isten megtartó szeretete tartsa meg gyülekezetünket és minden Testvéremet! Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva. ■

## GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia  
Elnök: Bernhardt Béla főesperes  
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107  
Tel.: (216) 221-3178  
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net

### CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc  
Templom és lelkési hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074.  
Vasárnapi Istentisztelet de. 10:15 órakor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonja 561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

### TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: 116 Bond Street. Lelkési hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hónap 2. és 4. vasárnapján du. 4 órakor.

Jöhet még bármi – Nem lehet előre várni. Istent kell szeretni, Nem bálványt imádni! / Hangosak közt halkán Egyenes derékkal állni. Törött szárnyakkal Megpróbálni szállni. / Nem akarni fényeset, Bármennyire csábít. Szeretni még azt is, Ki rossz úton világít. / Jó lenne pácok közt Kéz a kézben járni, Amikor az utolsó szó Nem tud már fájni. / Neked még – veled még – Egy szó, vagy bármit. Neked még – veled még – Születéstől halálig. / Ha lehetne csendes estén, Titkosat kívánni: Szeretnék egyszer Nevetni, látni. ■ Szeretettel hívjuk és várjuk kedves Hittestvéreinket és Barátainkat évadkezdő Istentiszteletünkre, szeptember 11-én délután 4-kor, úrvacsoraosztás is lesz. Természetesen kéthetente átmegyünk Istentiszteleteteket tartani, arra kérünk mindenkit, hogy kapcsolódjanak be a gyülekezet életébe. ■ Isten megtart kegyelme és szeretetének megtapasztalását kívánjuk, lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkészek

### CLEVELAND – NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkési hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap de. 9:30-kor angolul, 10:45-kor magyarul, Gyermekistentisztelettel is. Úrvacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Sötét éjben, ha eltévedesz, lesz egy kapu, hová térhetsz. Fehér galamb ablakodba, egy út vezet templomodba. / Élet magból legyen kenyér, felhők mögött érjen a fény. Lehet jobbra, lehet balra, egy út vezet templomodba. / Megszólalhat sz bármi nyelven, legyen igaz a szívedben, Aranyeső hull ágyadba, egy út vezet templomodba. / Szóljon harang, szóljon ének, hosszú úton elkísérnek. Fakó arcod kéz simítja, egy út vezet templomodba. / Halld meg minden élő szavát, hazatér majd minden huszár, értelmet kap szavad újra, egy út vezet templomodba. / Nem lesz szolgál, nem lesz király, csillagvándor hazatalál, Rátalálsz egy keskeny útra, elvezet majd templomodba. (Koltay Gergely.) – Ezekkel a gondolatokkal köszöntöm kedves Testvéreimet. ■ Köszönetet mondok mindenkinek, akik július 9-én a zenés, irodalmi délutánunkon megtisztelték jelenlétükkel, 100-an voltok Hála Istennek nagyon szép visszhangja lett ennek az alkalom-

— folytatás a 7. oldalon —

## Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

### 2005 SZEPTEMBER

1. 1Kronikák 29:9-18 – Dániel 7:1-14
2. János 13:31-35 – Dániel 7:15-28
3. 2Tesszalonika 2:13-17 – Dán. 12:1-13

### PÜNKÖSD UTÁNI 16. VASÁRNAP

Heti ige: 1Péter 5:7

4. Róma 13:8-14 – Máté 18:15-20
5. Filippi 4:8-14 – Ezra 1:1-11
6. 1Timóteus 6:3-11 – Ezra 3:1-13
7. Ap.Csel. 27:33-44 – Ezra 4:1-24
8. Lukács 10:38-42 – Ezra 5:1-17
9. Lukács 22:35-38 – Ezra 6:1-22
10. Lukács 6:20-26 – Ezra 7:1-28

### PÜNKÖSD UTÁNI 17. VASÁRNAP

Heti ige: 2Timóteus 1:10

11. Róma 14:1-12 – Máté 18:21-35
12. Róma 6:18-23 – Haggeus 1:1-15
13. Ap.Cs. 21:8-14 – Haggeus 2:1-9,20-23
14. Márk 5:21-43 – Nehémiás 1:1-11
15. Filippi 1:19-26 – Nehémiás 2:1-20
16. János 18:3-9 – Nehémiás 4:1-17
17. Márk 9:1-10 – Nehémiás 5:1-7:3

### PÜNKÖSD UTÁNI 18. VASÁRNAP

Heti ige: 1János 5:4

18. Filippi 1:21-30 – Máté 20:1-16
19. Márk 5:24-34 – Nehémiás 8:1-28
20. Lukács 7:1-10 – Nehémiás 9:1-3,32-37

### 21. Máté apostol emléknapja

Efezus 2:4-10 – Máté 9:9-13

22. Ap.Cs. 5:34-42 – Nehém. 10:1,29-40
23. János 19:28-30 – Nehémiás 12:27-43
24. Máté 14:22-33 – Nehémiás 13:15-22

### PÜNKÖSD UTÁNI 19. VASÁRNAP

Heti ige: 1János 4:21

25. Filippi 2:1-13 – Máté 21:23-32
26. 1Tesszalonika 4:9-12 – Lukács 12:1-12
27. 1Timóteus 1:1-11 – Lukács 12:13-21
28. Énekek éneke 8:4-7 – Lukács 12:22-34
29. *Mihály arkangyal s az angyalok emlékeztet*  
*Jelenések 12:7-12 – Lukács 10:17-20*

30. 1Mózes 16:6-14 – Lukács 12.35-53

### 2005 OKTÓBER

1. Jelenések 14:6-16 – Lukács 12:54059

### PÜNKÖSD UTÁNI 20. VASÁRNAP

Heti ige: Jeremiás 17:14

2. Filippi 3:2-14 – Máté 21:33-46
3. Márk 10:46-52 – Lukács 13:1-5
4. Lukács 5:12-16 – Lukács 13:6-9
5. Prédikátor 12:1-8 – Lukács 13:10-17
6. Márk 6:7-13 – Lukács 13:18-21
7. Máté 27:39-44 – Lukács 13:22-30
8. Ap.Csel. 14:8-18 – Lukács 13:31-35

### PÜNKÖSD UTÁNI 21. VASÁRNAP

Heti ige: Mikeás 6:8

9. Filippi 4:1-9 – Máté 22:1-14
10. 2Mózes 23:10-16 – Lukács 14:1-6
11. 2Mózes 18:13-27 – Lukács 14:7-14
12. 1Mózes 24:54-67 – Lukács 14:15-24
13. 2Mózes 19:3-9 – Lukács 14:25-35
14. János 18:28-32 – Lukács 15:1-10
15. Prédikátor 12:9-14 – Lukács 15:11-32

### PÜNKÖSD UTÁNI 22. VASÁRNAP

Heti ige: Róma 12:21

16. 1Tesszalonika 1:1-10 – Mt. 21:15-22
17. Róma 12:17-21 – Lukács 16:1-9
18. 96. Zsoltár – Lukács 16:10-15
19. Példabesz. 29:18-25 – Luk. 16:16-18
20. Ézsaiás 32:1-8 – Lukács 16:19-31
21. Lukács 22:49-53 – Lukács 17:1-10
22. 2Timóteus 2:1-6 – Lukács 17:11-19

### PÜNKÖSD UTÁNI 23. VASÁRNAP

Heti ige: Zsoltár 130:4

23. 1Tesszalonika 2:1-8 – Mt. 22:34-46
24. Hóseás 12:1-7 – Lukács 17:20-27
25. Jeremiás 19:1-4,10-13 – Lukács 18:1-8
26. Máté 7:1-6 – Lukács 18:9-17
27. Jelenések 3:14-22 – Lukács 18:18-30
28. Simon és Judás apostol emléknapja  
1János 4:1-6 – János 14:21-27

29. Ézsaiás 1:18-27 – Kolossé 1:1-14

### PÜNKÖSD UTÁNI 24. VASÁRNAP

Heti ige: 1Timóteus 6:15-16

30. 1Tesszalonika 2:9-13 – Mt. 23:1-12
31. A REFORMÁCIÓ EMLÉKNAPJA  
Róma 3:19-28 – János 8:31-36 L&RCL

## LEGKÖZELEBBI LAPZÁRTA 2005. SZEPTEMBER 15-ÉN

ERŐS VÁR  
PO BOX 770828  
LAKEWOOD OH 44107-0038

ADDRESS SERVICE REQUESTED

ELŐFIZETÉSE  
LEJART-E?

Periodicals  
Postage  
Paid  
Cleveland  
Ohio